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1. УВОД 
 

1.1. МАНДАТ НАЦИОНАЛНОГ МЕХАНИЗМА ЗА ПРЕВЕНЦИЈУ ТОРТУРЕ 
 
Законом о ратификацији Опционог протокола уз Конвенцију против тортуре и других 
сурових, нељудских или понижавајућих казни или поступака1 прописано је да 
Национални механизам за превенцију тортуре (НПМ) обавља посете установама у којима 
се налазе или се могу налазити лица лишена слободе, у циљу одвраћања државних органа 
и службених лица од било каквог облика мучења или било ког другог облика злостављања, 
као и ради усмеравања државних органа ка стварању смештајних и осталих животних 
услова у установама у којима се смештају лица лишена слободе у складу са важећим 
прописима и стандардима. 
 
НПМ има право: на несметан, ненајављен и свакодобан приступ свим установама и свим 
просторијама у којима се налазе или се могу налазити лица лишена слободе; да насамо 
разговара са тим лицима и са службеним лицима, која су обавезна да сарађују тим поводом, 
као и са свим осталим лицима која могу имати информације значајне за поступање према 
лицима лишеним слободе; на приступ свој документацији која се односи на та лица; да 
надлежним органима даје препоруке у циљу побољшања начина поступања према 
лицима лишеним слободе и унапређења услова у којима се она задржавају или затварају. 
По обављеним посетама, НПМ сачињава извештаје које доставља посећеним 
установама. Након тога, НПМ одржава стални дијалог са посећеном установом, као и 
органом у чијем је саставу та установа, у циљу отклањања утврђених недостатака који 
могу довести до појаве тортуре, нељудског или понижавајућег поступања. 
 
У члану 2а Закона одређено је да Заштитник грађана обавља послове НПМ и да у 
обављању тих послова сарађује са омбудсманима аутономних покрајина и удружењима 
чијим је статутом предвиђени циљ удруживања унапређење и заштита људских права 
и слобода, у складу са законом. 
 
У институцији Заштитника грађана формирана је посебна организациона јединица 
Одељење националног механизма за превенцију тортуре, која обавља стручне послове 
НПМ. 
 
Заштитник грађана и Покрајински омбудсман АП Војводине су потписали 
Меморандум о сарадњи у обављању послова НПМ,2 којим је предвиђено је да ће 
Покрајински омбудсман активно учествовати у посетама мониторинг тима НПМ 
установама у којима су смештена лица лишена слободе, а које се налазе на територији 
АП Војводине. 
 
На основу спроведеног јавног позива,3 Заштитник грађана је изабрао удружења са 
којима ће остваривати сарадњу у обављању послова НПМ и то: Комитет правника за 
људска права, Виктимолошко друштво Србије, Центар за интеграцију младих, 
Хелсиншки одбор за људска права у Србији, Одбор за људска права Ваљево и 
Кликактив – Центар за развој социјалних политика. 
  

                                                      
1 ''Сл. лист СЦГ – Међународни уговори'', бр. 16/05 и 2/06 и ''Сл. гласник РС – Међународни уговори'', бр. 

7/11. 
2 Потписан 12. децембра 2011. год. 
3 Објављен у ''Сл. гласнику РС'', бр. 82/22. 
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1.2. ОСНОВНИ ПОДАЦИ О ПОСЕТИ 
 

УСТАНОВА 
 

Аеродром ''Никола Тесла'' Београд 
 

ВРЕМЕ 
ПОСЕТЕ 

 

12. децембар 2023. године 
 

ОСНОВ 
ПОСЕТЕ 

 

Послови НПМ, у складу са чланом 2а Закона о ратификацији 
Опционог протокола уз Конвенцију против тортуре и других сурових, 
нељудских или понижавајућих казни и поступака 
 

ВРСТА 
ПОСЕТЕ 

 

Контролна посета 
 

ЦИЉ 
ПОСЕТЕ 

 

Праћење поступања по препорукама НПМ 
 

НАЈАВА 
ПОСЕТЕ 

 

Посета је била ненајављена 
 

ПОСЕТУ 
ОБАВИО 

 

Заштитник грађана 
 

САСТАВ 
ТИМА 

 

Марко Анојчић, Заштитник грађана/Одељење НПМ 
 

 
1.3. САРАДЊА СЛУЖБЕНИХ ЛИЦА СА ТИМОМ НПМ 
 
Сви полицијски службеници су остварили пуну сарадњу са тимом НПМ и омогућили 
остваривање мандата НПМ. Члановима тима пружене су све тражене информације, 
омогућен обилазак и фотографисање просторија, као и увид у и фотокопирање 
затражене документације. 
 
1.4. ТОК ПОСЕТЕ 
 
Тим НПМ је на почетку посете обишао просторије за смештај странаца којима је одбијен 
улазак у земљу, где није затекао странце. Истовремено, од полицијских службеника су 
прибављене информације од значаја за предмет извештаја. Потом је НПМ у службеним 
просторијама Станице граничне полиције Београд остварио увид у релевантну 
документацију. 
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2. ПРЕТХОДНА ПОСЕТА 
 
НПМ је претходни пут посетио Аеродром у новембру 2022. године. Ова посета је била 
ванредна, обављена због сазнања о постојању озбиљних неправилности у погледу 
поступања према странцима којима је одбијен улазак у земљу, конкретно неадекватних 
услова у којима они бораве. НПМ је у Извештају о овој посети4 констатовао да су услови 
у просторијама за смештај странаца били неадекватни у тој мери да заједно са другим 
тада утврђеним околностима и у продуженом трајању могу достићи праг 
понижавајућег или и нехуманог поступања. У Извештају су упућене препоруке за 
отклањање уочених недостатака и спречавање настајања ових околности убудуће. 
 
Након тога, Аеродром је обавестио НПМ о мерама предузетим ради поступања по 
упућеним препорукама.5 Извештај и одговор су објављени на интернет страници 
НПМ.6 
 
Током ове посете НПМ је пратио начин на који је поступљено по упућеним 
препорукама и у овом извештају су представљени налази до којих је НПМ дошао у 
погледу наведеног, као и у погледу других значајних питања у вези са поступањем 
према странцима којима је одбијен улазак у земљу. 
 
НПМ похваљује све активности које су предузете у циљу поступања по упућеним 
препорукама, а које су у великој мери допринеле унапређењу поступања према 
странцима којима је на Аеродрому ''Никола Тесла'' одбијен улазак у земљу. 
 
3. УТВРЂЕНО СТАЊЕ И ПРЕПОРУКЕ 
 

3.1.  ПОСТУПАЊЕ ПО РАНИЈЕ УПУЋЕНИМ ПРЕПОРУКАМА 
 

3.1.1. ПРЕПОРУКА НПМ 2022. ГОД: 
Аеродром ''Никола Тесла'' Београд ће унапредити услове у просторијама за смештај 
странаца којима је одбијен улазак у земљу, тако што ће: 

• окречити и дезинфиковати спаваонице и тоалете; 

• заменити дотрајале и прљаве душеке; 

• сваком странцу обезбедити чисту постељину (јастучницу, чаршав, ћебе и 
навлаку за ћебе), коју ће редовно одржавати чистом; 

• омогућити адекватну вентилацију и климатизацију у спаваоницама; 

• поправити плафон у спаваоници бр. 2; 

• омогућити доток топле воде и друге услове за одржавање личне хигијене 
(шампон, сапун, хигијенски улошци…); 

• уредити и ставити у употребу простор за боравак на свежем ваздуху; 

• омогућити доступну бежичну интернет везу; 

• организовати редовно чишћење и одржавање просторија, у складу са потребама. 
 
 
 

                                                      
4 Бр. 415-71/22 од 29. новембра 2022. год. 
5 Акт Belgrade Airport бр. ГД-465/23 од 3. марта 2023. год. 
6 https://npm.ombudsman.org.rs/index.php?option=com_content&view=article&id=1190:аеродром-никола-

тесла-значајно-побољшао-услове-смештаја-странаца&catid=112&Itemid=116. 

https://npm.ombudsman.org.rs/index.php?option=com_content&view=article&id=1190:аеродром-никола-тесла-значајно-побољшао-услове-смештаја-странаца&catid=112&Itemid=116
https://npm.ombudsman.org.rs/index.php?option=com_content&view=article&id=1190:аеродром-никола-тесла-значајно-побољшао-услове-смештаја-странаца&catid=112&Itemid=116
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НАЛАЗ: 
НПМ је затекао просторије у значајно бољем стању него приликом претходне посете. 
За смештај странаца се и даље користе две веће просторије (бр. 1 и 2) и једна мања (бр. 
4), односно не користе се две мање просторије, иницијално намењене за смештај оних 
који ремете ред. Према службеним наводима, мања је гужва те нема потребе за 
употребом ових просторија. 
 
Смештајни део је чист, зидови су мање запрљани и делују одржавано. Плафон у 
спаваоници број 2 је поправљен. 
 

плафон спаваонице бр. 2 – фотографије из претходне и ове посете 

 
Сви лежајеви су опремљени душецима, који су чисти и изгледају ново, и на сваком се 
налази чиста постељина, укључујући и ћебад. Према службеним наводима, сваки 
странац добија чист комплет постељине и она се пере након што је врате по напуштању 
просторија. 
 

 



7 

лежајеви – фотографије из претходне и ове посете 

 
Аеродромска климатизација је у исправном стању, а када су просторије празне отварају 
се и прозори ради проветравања и дотока свежег ваздуха. У просторијама је у тренутку 
посете НПМ било хладније, делом и због отворених прозора, међутим утисак је и да су 
и друге просторије – службене канцеларије на Аеродрому нешто слабије загрејане. 
 
Тоалети су чистији него приликом претходне посете и такође делују одржавано. У њима 
се налазе течни сапун, а у просторији бр. 4 и тоалет папир. Ипак, није било топле воде 
ни у једном тоалету, а чесме нису радиле у тоалетима просторија бр. 4 и 2. У тоалету 
просторије бр. 2 није радио ни туш. Такође, у тоалетима просторија бр. 1 и 2 није радило 
осветљење. 
 

тоалет спаваонице бр. 2 – фотографије из претходне и ове посете 

 
1. 

 

УТВРЂЕНО 
 

У тоалетима просторија за смештај странаца којима је одбијен улазак у земљу на 
Аеродрому ''Никола Тесла'' Београд нема довољно услова за одржавање личне 
хигијене. 
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РАЗЛОЗИ 
 

Објекти за задржавање на месту уласка су често били неодговарајући, поготово за дужи 
боравак. Делегације ЦПТ су се у више наврата сусретале са особама које су данима биле држане 
у провизорним условима у аеродромским фоајеима. Таквим особама би требало обезбедити 
одговарајуће могућности за спавање, омогућити приступ сопственом пртљагу и прикладно 
опремљеним тоалетима и погодностима за прање, те дозволити да свакодневно обављају 
физичку рекреацију на отвореном. Надаље, треба им обезбедити храну, те гарантовати 
медицинску негу, уколико је потребна.7 
 

Имиграциони притворски центри требали би обезбедити смештај који је адекватно 
опремљен, чист и добро одржаван, те који нуди довољно животног простора у односу на број 
оних који ту бораве.8 
 

Материјални услови у новом објекту за задржавање у транзитној зони варшавског 
међународног аеродрома били су веома добри. Све собе [постојала је једна већа соба (са осам 
кревета на спрат) и две мање собе (једна са три, једна са четири кревета на спрат)] су биле 
опремљене креветима на спрат, столовима и столицама, имале су добар приступ природном 
светлу, биле су добро проветрене и имале су систем за позивање. Међутим, забрињава 
чињеница да страним држављанима који су били у обавези да преноће у објекту за задржавање 
нису била обезбеђена средства за личну хигијену. ЦПТ препоручује да се овај недостатак 
отклони.9 
 

Даље, једини страни држављанин који је држан у притворском објекту у време посете тврдио 
је да није добио никакве производе за личну хигијену. ЦПТ верује да ће турске власти 
предузети неопходне кораке да обезбеде да страни држављани смештени у објекту за 
задржавање тражилаца азила на истамбулском аеродрому Ататурк од сада буду обезбеђени 
основним производима за личну хигијену.10 
 

 

ПРЕПОРУКА 
 

Аеродром ''Никола Тесла'' Београд ће унапредити услове за одржавање личне 
хигијене странаца којима је одбијен улазак у земљу, тако што ће обезбедити да у 
тоалетима просторија за њихов смештај: 

− буду исправне чесме и тушеви, 

− буде стално доступна топла вода, 

− буде исправно вештачко осветљење. 
 

 
Чишћење просторија се обавља када су празне, о чему аеродромске службе 
обавештавају полицијски службеници. Изузетно, сходно дужини боравка странаца и 
нивоа запрљаности, по потреби се чисти и док су поједини странци унутра, уз 
присуство полицијског службеника у просторији. 
 
За разлику од претходне посете, простор за боравак на свежем ваздуху је сада у 
употреби и према службеним наводима странцима се свакодневно омогућава да га 
користе у трајању од један до два сата. Такође, у складу са најавама оператера 
аеродрома, извршени су радови на учвршћивању и јачању ограде око овог простора. 

                                                      
7 Стандарди ЦПТ: Страни држављани лишени слободе према законима о странцима, ЦПТ/Инф(97)10, пар. 

26. 
8 Информативни документ ЦПТ: Имиграциони притвор, ЦПТ/Инф(2017)3, Поглавље 3. Одговарајући 

материјални услови за дуже боравке (преко 24 часа). 
9 Пољска: Посета ЦПТ 2009. год, ЦПТ/Инф(2011)20, пар. 53. 
10 Турска: Посета ЦПТ 2017, ЦПТ/Инф(2020)22, пар. 54. 
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простор за боравак на свежем ваздуху – фотографије из посете обављене 2021. г. и ове посете 

 
Напослетку, у складу са препоруком НПМ, у објекту је доступна бесплатна бежична 
интернет веза. 
 
3.1.2. ПРЕПОРУКА НПМ 2022. ГОД: 
Аеродром ''Никола Тесла'' Београд ће у координацији са Станицом граничне 
полиције Београд обезбедити довољне и одговарајуће капацитете за смештај 
странаца којима је одбијен улазак у земљу, сходно времену које ће они провести на 
Аеродрому, како би сваком странцу било омогућено да борави у хуманим условима. 
 
НАЛАЗ: 
Приликом претходне посете НПМ је констатовао да је СГП Београд била под значајно 
повећаним оптерећењем INAD путника11, односно странаца за које је оцењено да не 
испуњавају услове за улазак у земљу, што није било испраћено адекватном подршком 
оператора Аеродрома ''Никола Тесла'' Београд у погледу обезбеђивања довољних 
капацитета за смештај странаца којима је одбијен улазак у земљу и адекватних 
материјалних услова боравка. 
 
Сада то није случај и према службеним наводима у протеклом периоду није било 
значајнијег броја странаца којима је одбијен улазак у земљу. Према службеној 
евиденцији, током новембра улазак је одбијен за укупно 419 странаца, током октобра за 
201 странаца и током септембра за 136 странаца. Они у највећем броју случајева истог 
или наредног дана напуштају Аеродром, тако што их по правилу авио превозник који 
их је довезао враћа на дестинацију из које су дошли. Има и изузетних случајева да су 
ови странци овде провели две ноћи. Ово зависи од авио компанија,12 које имају интерна 

                                                      
11 Inadmissible passenger - неприхватљиви путник. 
12 Закон о странцима ("Сл. гласник РС", бр. 24/18, 31/19 и 62/23), чл. 13. ст. 2. и 3: 
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правила о броју INAD путника по лету или немају довољно летова у недељном реду 
вожње и слично. Поред тога, у периоду септембар – новембар 2023. године 123 странаца 
којима је одбијен улазак у земљу је изразило намеру да тражи азил у Републици Србији, 
они су регистровани, упућени у неки од центара за прихват тражилаца азила и 
омогућен им је улазак у земљу. Такође, према службеним наводима, не смештају се сви 
странци којима је одбијен улазак у ове просторије, већ у зависности од тога када им је 
лет и од структуре групе (на пример мајке са децом) они на повратак могу сачекати и у 
транзиту, у делу ходника испред граничне контроле или другде. Ту имају и приступ 
тоалету. 
 
3.2. ИСХРАНА 
 
Исхрана странаца се састоји искључиво од сендвича које добијају за сва три оброка. Уз 
сендвиче добијају и по флашицу пијаће воде. Оброке је дужан да обезбеди превозник 
који је довезао странца коме је одбијен улазак у земљу,13 а аеродромске службе их 
дистрибуирају. 
 
НПМ има у виду да за странце којима је одбијен улазак у земљу на Аеродрому ''Никола 
Тесла'' Београд оброке обезбеђују авио компаније које су их довезли. Ипак, жели да 
укаже да су према пракси Европског суда за људска права, власти те које су одговорне 
за испуњавање њихових основних прехрамбених и животних потреба, пошто су ова 
лица под искључивом контролом власти.14 Испуњавање основних потреба се постиже, 
између осталог, обезбеђивањем најмање три бесплатна оброка доброг квалитета,15 
сваког дана у одговарајућим интервалима, у довољним порцијама са најмање једним 
оброком који се служи топао.16 Додатно, очекује се да се уложе сви напори да се јела 
припремају и служе у складу са посебним прехрамбеним потребама, на пример из 
разлога који се односе на здравље, године,17 религију,18 веганску и вегетаријанску 
исхрану или друге потребе у исхрани (нпр. дојиље или дијабетичари ће можда морати 
да једу прилагођене оброке, а деца би требало да имају могућност ужине између 
оброка).19 Странцима се може дозволити и да купе додатну храну и пиће, по ценама које 
нису више од оних у спољној заједници, на пример, у кафетеријама, продавницама или 
аутоматима. 
 
Према стандардима Савета Европе, особама у притвору храна треба бити давана у 
прикладно време и при томе треба укључити бар један пуни оброк (тј. нешто јаче од 

                                                      
Ако је странцу одбијен улазак у Републику Србију превозник који га је довезао дужан је да без одлагања о 
свом трошку одвезе странца. Уколико превоз није могуће обезбедити у разумном року, превозник сноси 
трошкове боравка и принудног удаљења странца из Републике Србије. 
Одредбе става (2) овог члана односе се и на превозника који је довезао странца у међународни транзитни 
простор аеродрома, ако је други превозник одбио да превезе странца у државу одредишта или ако је 
странцу забрањен улазак у државу одредишта. 

13 Закон о странцима, чл. 13. ст. 2. 
14 Kadiķis против Летоније (бр. 2), бр. 62393/00, пар. 55, 4. мај 2006. год; Stepuleac против Молдавије, бр. 

8207/06, пар. 55, 6. новембар 2007. год; R.R. и други против Мађарске, бр. 36037/17, 2. март 2021. год. 
15 Monir Lotfy против Кипра, бр. 37139/13, пар. 165, 29. јун 2021. год; Sili против Украјине, бр. 42903/14, 8. јул 

2021. год; Dudchenko против Русије, бр. 37717/05, пар. 130, 7. новембар 2017. год.; Muršić против Хрватске, 
бр. 7334/13, пар. 166, 20. октобар 2016. год. 

16 Muršić против Хрватске, бр. 7334/13, пар. 166, 20. октобар 2016. год. 
17 Ebedin Abi против Турске, бр. 10839/09, пар. 31 – 54, 13. март 2018. год. 
18 Erlich и Kastro против Румуније, бр. 23735/16 и 23740/16, 9. јун 2020. год. 
19 Jakóbski против Пољске, бр. 18429/06, пар. 45 - 55, 7. децембар 2010. год.; Vartic против Румуније (бр. 2), 

бр. 14150/08, пар. 33 - 36, 17. децембар 2013. год; Ebedin Abi против Турске, бр. 10839/09, пар. 31 - 54, 13. 
март 2018. год; Erlich и Кастро против Румуније, бр. 23735/16 и 23740/16, 9. јун 2020. год. 
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сендвича) сваки дан.20 Ове стандарде Европски комитет за спречавање мучења и 
нечовечног или понижавајућег поступања или кажњавања (ЦПТ) примењује и 
приликом посета аеродромима. 
 
2. 

 

УТВРЂЕНО 
 

Исхрана странаца којима је одбијен улазак у земљу на Аеродрому ''Никола Тесла'' 
Београд се састоји од сендвича. 
 

 

РАЗЛОЗИ 
 

Објекти за задржавање на месту уласка су често били неодговарајући, поготово за дужи 
боравак. Делегације ЦПТ су се у више наврата сусретале са особама које су данима биле држане 
у провизорним условима у аеродромским фоајеима. Таквим особама би требало обезбедити 
одговарајуће могућности за спавање, омогућити приступ сопственом пртљагу и прикладно 
опремљеним тоалетима и погодностима за прање, те дозволити да свакодневно обављају 
физичку рекреацију на отвореном. Надаље, треба им обезбедити храну, те гарантовати 
медицинску негу, уколико је потребна.21 
 

Сва притворена лица требају имати приступ храни и води за пиће. Оброци би требали 
узети у обзир религијске захтеве и прехрамбене навике страних држављана.22 
 

Аеродром Ларнака: 
Један оброк дневно се служио о трошку полиције. Иначе, страни држављани су били у 
могућности да о свом трошку посећују продавнице транзитног подручја како би испунили 
своје захтеве. С тим у вези, ЦПТ подсећа на своје коментаре у параграфу 29 горе.2324 
 

Аеродром Франкфурт на Мајни: 
Примљено је неколико притужби на квалитет и разноврсност хране. Делегација је 
приметила да, иако је обезбеђена храна била довољна у количини, била је прилично монотона 
по природи и мало се водило рачуна о прехрамбеним навикама дотичних особа. 
У светлу горе наведених напомена, ЦПТ препоручује немачким властима да преиспитају 
постојеће режиме исхране како би се боље задовољиле специфичне прехрамбене навике 
дотичних особа.25 
 

Делегација је примила бројне притужбе од особа интервјуисаних у зградама Ц182/183 у вези 
са обезбеђеном исхраном. Речено је да је често недовољна у смислу квантитета и квалитета 
и да се очигледно мало води рачуна о верским захтевима, прехрамбеним навикама и 
потребама ових особа. Није дата могућност куповине додатне хране (нпр. воћа). Штавише, 
ручак и вечера су дељени у исто време (око 14:30) и као резултат тога страни држављани су 
морали да чувају вечеру у својим собама. Осим тога, оним страним држављанима који су 
стигли касније (тј. после 14:30) није увек понуђен оброк по доласку. Такво стање ствари није 
задовољавајуће. ЦПТ понавља препоруку дату у параграфу 25. извештаја о посети 1998. 
године да се преиспитају начини исхране, како би се боље задовољиле специфичне прехрамбене 

                                                      
20 Стандарди ЦПТ: Полицијски притвор, ЦПТ/Инф(92)3, пар. 42; Стандарди ЦПТ: Нови стандарди у 

погледу полицијског притвора, ЦПТ/Инф(2002)15, пар. 47. 
21 Стандарди ЦПТ: Страни држављани лишени слободе према законима о странцима, пар. 26. 
22 Информативни документ ЦПТ: Имиграциони притвор, Поглавље 3. Одговарајући материјални услови 

за дуже боравке (преко 24 часа). 
23 Пар. 29: Притвореним лицима би требало дати храну у одговарајуће време, укључујући најмање један 

пун оброк (тј. нешто јаче од сендвича) сваког дана. 
24 Кипар: Посета ЦПТ 1992, ЦПТ/Инф(97)5, пар. 68. 
25 Немачка: Посета ЦПТ 1998, ЦПТ/Инф(99)10, пар. 22. и 25. 
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навике и потребе притворених лица. Даље, препоручује да се ревидира распоред дистрибуције 
хране, у светлу горе наведених напомена.26 
 

Аеродром Варшава: 
Што се тиче обезбеђивања хране, примећене су упадљиве разлике у посећеним објектима. 
Важно је напоменути да се у Бјалој Подласци посебна пажња поклањала прехрамбеним 
потребама младих затвореника (на пример, деци се воће давало три пута недељно), као и 
прехрамбеним потребама страних држављана. Насупрот томе, у другим посећеним 
установама примљен је један број притужби на количину и квалитет хране. У Лежноволи, 
делегација је приметила да се деци једва даје воће. Даље, и у Лежноволи и у Центру за хапшење 
за депортацију на аеродрому у Варшави, очигледно је веома мало пажње посвећено 
прехрамбеним потребама страних држављана. 
Руководство посећених установа је указало да су садашња буџетска издвајања за обезбеђивање 
хране (6,70 злота, тј. еквивалент од 1,70 евра по особи дневно) очигледно недовољна, али да 
Министарство унутрашњих послова и Управа планирају да повећају дневнице за храну 
имиграционих притвореника у блиској будућности. 
ЦПТ препоручује да се преиспита обезбеђивање хране у чуваним центрима/центрима за 
хапшење ради депортације, у светлу горњих напомена.27 
 

Аеродром Рим: 
Поновљене притужбе које је примила делегација односиле су се на обезбеђивање хране. На 
пример, један страни држављанин који је био у зони задржавања неких 20 сати, а други који 
је тамо провео већ 40 сати, навели су да им није обезбеђена храна. Надлежни службеник 
граничне полиције је објаснио да је снабдевање храном у објекту за задржавање засновано на 
правилу да је одговорна авио-компанија која је довезла странца у Италију дужна да дотичном 
лицу обезбеди ваучере за храну до времена повратка. У замену за ваучере били би обезбеђени 
пакети са храном. Иако делегација није могла да утврди да ли су особе биле лишене хране на 
дуже периоде, утврдила је да садашњи систем снабдевања храном не функционише исправно 
– што су и власти признале. Заиста, решење би било да ваучере за храну обезбеди компанија 
која управља аеродромом у Риму, која би потом тражила надокнаду од дотичних авио-
компанија. Даље, подела хране би требало да се евидентира у дневнику. 
Обавештењем од 24. јула 2017. године италијанске власти су потврдиле да су предузете 
иницијативе у сарадњи са националним телом за цивилно ваздухопловство и са компанијом 
за управљање аеродромом Фјумичино у циљу побољшања процедура снабдевања храном у 
објектима за задржавање. 
ЦПТ препоручује да се без одлагања предузму ефикасни кораци како би се осигурало да се 
оброци увек обезбеђују три пута дневно – и у одговарајуће време које треба да се евидентира 
– свим страним држављанима који се држе у установи; тражи потврду да је успостављено 
задовољавајуће решење.28 
 

 

ПРЕПОРУКА 
 

Аеродром ''Никола Тесла'' Београд ће предузети потребне мере, у сарадњи са авио-
компанијама и по потреби Директоратом цивилног ваздухопловства Републике 
Србије, како би странцима којима је одбијен улазак у земљу и који на аеродрому 
бораве 24 часа и дуже, била обезбеђена најмање 3 оброка дневно, од којих најмање 
1 комплетан оброк. Структура оброка би требало да одговара индивидуалним 
потребама странаца, у погледу религијских уверења, здравствених потреба и 
другог. 
 

 

                                                      
26 Немачка: Посета ЦПТ 2000, ЦПТ/Инф(2003)20, пар. 56. 
27 Пољска: Посета ЦПТ 2009, пар. 54. 
28 Италија: Посета ЦПТ 2017, ЦПТ/Инф(2018)13, пар. 71. 


